

浅析湿地生态保护措施

广西昭平桂江国家湿地公园管理所 叶年波

摘要: 湿地资源是生态系统重要组成部分,加强湿地生态保护,对于其他环境影响也是非常巨大的,我国的湿地资源非常丰富,在维持和改善生态环境方面发挥着无可替代的作用,是人类一笔重要财富。然而在经济社会发展进程当中,由于对湿地资源保护意识不足,过度的开发利用湿地资源,导致湿地资源遭受严重破坏,而且湿地资源还呈现不断锐减趋势,为了避免湿地资源遭受破坏,实现我国可持续发展,加强湿地资源保护,越发凸显出其重要性。

关键词: 湿地资源;效益;生态保护;措施

湿地资源作为一种重要的自然资源,属于一种静态或流动水的沼泽地和水域,湿地当中蕴含的物质资源非常丰富,在调节气候、改善生态环境方面发挥着非常重要的作用,而且长期以来湿地还为人类生存发展提供了大量的物质资源,在维持国家持续发展方面发挥着无可替代的作用,由此可见湿地资源的重要性。然而,过去的发展进程中只重视经济利益,忽视环境保护,大量的开采利用湿地资源,导致湿地资源面积逐年下降,破坏十分严重,而且还造成湿地资源严重污染,阻碍国家持续稳步发展。面对这种情况,加强湿地资源保护势在必行,但是湿地资源保护非常复杂,不是简单的通过退耕还林等相关措施就能实现的,必须从思想,制度以及经济等多个层面加强湿地资源保护,才能逐步改善湿地资源破坏情况,恢复湿地资源,促进其健康发展。下文当中首先探讨分析,加强湿地保护对社会经济以及生态环境产生的重要效益,并在此基础上提出加强湿地资源保护的有效措施,以供相关人士借鉴和参考。

一、湿地保护的重要性

(一) 湿地的生态效益

以生态效益主要体现在以下几个方面,首先湿地资源具有维持生物多样性的作用,很多野生动植物资源都是在湿地环境条件下生存和繁衍,我国的湿地生物种类繁多,野生植物达到 2200 多种,野生动物为 1770 多种,鸟类就有 271 种,优质的湿地环境条件,为各种鱼类、鸟类生存发展提供了非常有利的条件,还能有效确保生物多样性。湿地资源还是重要的遗传基因库,对于野生物种种群延续、筛选、改良有着非常重要的意义。同时湿地资源在洪水调蓄方面发挥着重要作用,还能减少各类自然灾害的发生概率,对于调节水流确保区域水平衡作用巨大。在年度和季节降水方面分配不均,而通过湿地资源调节作用,能够储存更多水量,减少洪灾发生概率,还能为生产提供充足水源供应,湿地蒸发还能产生降雨,稳定区域气候环境。

(二) 湿地的经济效益

湿地当中分布着大量的动植物产品,如鱼虾藻类、莲藕等副食品,有的动植物资源不仅是轻工业的主要原材料,还有的湿地动植物药用价值极高,丰富的湿地资源对于农、渔、牧和副业生产也起到了重要的推动作用。同时湿地资源还能对人类生产生活提供丰富的水资源,湿地能够降解污染净化水质,我国大量的河流、湖泊以及沼泽水库在储水、输水以及供水方面发挥的作用非常巨大。湿地当中还含有大量的矿物资源,开发潜力巨大。

(三) 湿地的社会效益

优美的湿地资源可供观光和旅游,美学价值较高,可以开发旅游景点,将湿地资源打造成旅游景区,吸引更多的人来此参观,能够创造巨大的经济效益,湿地资源还有很高的文化价值。尤其是分布在城市当中的一些水体,不仅有利于城市环境的美化作用,而且还能有效调节城市气候,为生活在城市当中的居民,提供休闲娱乐的空间。同时湿地资源还有很高的教育科研作用,在科研工作当中湿地生态系统战机的地位非常重要,丰富的湿地资源能够为教育以及科学研究提供良好的试验基地,在环境简化方面的研究以及研究古地理方面具有十分重要的作用。另外,湿地还是孕育于传承人类文明的重要载体,湿地资源在人类长期发展过程当中发挥着非常重要的作用,而且还创造了灿烂的人类文明,不仅美学价值较高,还有较高的文化教育作用以及精神作用,形成很多民俗、音乐、宗教等独特文化。

二、湿地生态保护措施

(一) 利用各种途径扩大宣传

让人们充分认识到湿地资源保护的重要性,可以利用电视、广播多媒体手段等开展各种形式的宣传活动,还可利用专题片、科普讲座等各种手段,对湿地资源保护加强宣传,让人们充分认识到保护湿地资源的重要意义,进一步增进全民湿地保护意识。运用科学有效的方法,让人们充分了解到湿地资源和人类生存发展存在的紧密联系,发挥警示教育作用,更让保护湿地资源,成为各级领导以及人们的自觉行为,共同进行湿地资源保护。

(二) 不断健全和完善湿地资源保护管理措施

对湿地资源保护有关法律法规不断健全和完善,并充分明确各方保护湿地资源的权限与有关管理程序,构建完善的行为准则,并将湿地资源保护、水资源、环境资源、国土资源、生物多样性保护工作充分结合起来,协调一致加强保护,构建多部门分工协作的有效管理机制,对湿地资源保护管理体系健全与完善,并创建完善的监测体系,共同提升湿地资源保护整体水平。

(三) 强化组织领导,逐步理顺湿地资源保护工作机制

湿地资源在人类生存和发展过程当中发挥着非常重要的作用,对可持续发展有着至关重要的影响。各级政府部门必须要对湿地资源保护工作给予充分重视,将湿地资源保护工作作为重中之重,并将工作机制有效理顺,提高保护工作水平,工作过程当中发生的各种新问题,新情况及时解决。

(四) 政府加大投入,吸纳社会资金参与湿地资源保护

湿地资源保护工作具有很强的公益性特点,政府部门应当发挥主导作用,更要对各级政府在湿地资源保护方面的责任充分明确,将保护湿地资源纳入当地经济发展计划当中,确保充足的经费投入,广泛吸纳社会资金,共同开展湿地资源保护工作。

(五) 加快保护区建设,加大保护力度

为了更好地保护湿地资源,应当扩大湿地资源保护区建设,这样不仅有利于湿地资源保护,有效保护湿地野生动植物资源,所以应当根据各地湿地资源实际,选择具有代表性,没有遭受破坏的湿地资源,建设不同级别以及规模的湿地资源保护区,更加完善的湿地资源保护系统,通过有效措施提高湿地资源保护水平,并加强湿地资源保护区,监管以及投入工作,采取有效措施应对湿地资源管理水平低,生态功能脆弱等各种问题,使湿地生态系统得到有效保护。

综上所述,湿地、森林、海洋并称为全球三大生态系统,是人类最重要的生存环境之一,在建设生态文明、实现可持续发展中发挥着不可替代的重要作用。湿地关乎人类未来兴衰。让我们携手并进,共同保护湿地,推进绿色、协调发展,为我们的子孙后代创造美好家园。

参考文献:

- [1]李海伟. 湿地保护的重要性与湿地生态保护措施探究[J]. 环境与发
展, 2019, 31(09): 190191.
- [2]张云峰. 湿地保护的重要性与湿地生态保护措施[J]. 江西农业, 2019
(10): 124.
- [3]刘志英. 浅谈湿地保护的重要性与湿地生态保护措施[J]. 农民致富
之友, 2019(04): 220.
- [4]张强. 浅析湿地保护与湿地生态恢复技术[J]. 现代园艺, 2018,
(13): 103-104.
- [5]王国华. 湿地生态修复技术研究进展[J]. 农业科技与装备, 2019,
(9): 13-15.